



2022年9月27日 星期二
农历壬寅年 九月初二

JINJIANG ECONOMY NEWS



晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律宾版

第3426期

晋江新闻网

www.ijjnews.com

十年來，晉江從“四化”角度着手，從點到面破解城市管理難題—— 扮靚城市“高顏值” 提升市民“幸福感”

本報記者 朱艷



垃圾分類讓城市更美麗。本報記者 董嚴軍 攝

出門找廁所更容易、共享單車停放更規範、垃圾桶更整潔……十年來，晉江市民切身感受到這座城市的變化。

近年來，晉江市從專業化、精細化、規範化、常態化“四化”角度着手，由點到面破解一個又一個城市管理難題，讓市民更有獲得感、幸福感。

為垃圾桶“定位” 為分類屋“化裝”

近兩年，晉江市區的垃圾桶悄悄變身，一藍一黃，藍的是可回收垃圾桶，黃的是不可回收垃圾桶。同時，每個垃圾桶設置點都畫上了黃色的框“定位”，讓它們有固定的“家”。

晉江市環衛中心負責人紀榮思介紹，從2020年開始，晉江在中心市區陸續投放新的塑料垃圾桶。與之前的鐵制垃圾桶相比，新垃圾桶輕便、亮麗，密封性也更好。目前，中心城區共設置了4500個分類垃圾桶。

此外，2021年，晉江還在中心市區投放了25座外形美觀大方、分類標識明確的垃圾分類屋。每座分類屋

由廚餘垃圾、其他垃圾、可回收物和有害垃圾四個垃圾箱組成，配上醒目的垃圾分類指示圖，方便市民準確地對垃圾進行分類投放。

啓動“廁所革命” “方便”真方便

“現在找廁所還可以用高德地圖，隨便一搜，附近就有七八個廁所，實在太方便了。”市民陳女士說。

早在2020年12月初，晉江就啟動中心市區新增公廁指示牌工作，目

前已在原有49個指示牌的基礎上新增70個，確保主次幹道每500米範圍內至少有一個公廁指示牌。同時，中心市區範圍內，累計174個社會單位內部公廁面向市民免費開放。

為全面提高晉江城鎮公廁設計、建設和服務水平，完善公廁布局，淘汰衛生情況差、設施落後的旱廁、簡易公廁，晉江2018年正式啟動“廁所革命”，至今共投入近1億元人民幣完成400多座公廁新改建。目前，每個行政村至少都有一

個水衝廁；中心市區基本實現步行10~15分鐘有一座公廁，大大方便群衆。

夜間增“亮” 城市更“靚”

3D屏幕、天幕、水溫投影……今年，晉江實施陽光夜市照明提升工程，讓不少市民直呼驚艷。

十年來，晉江不斷將照明工程美觀化，兼顧實用性和觀賞性。早在2011年至2018年就完成了夜景一期、二期、三期建設；2021年完成“世中運”照明提升工程，主要是對世紀大道、晉陽湖、晉江大橋、金融廣場商圈等道路和節點進行了照明提升。

此外，晉江不斷推進路燈節能化、燈杆智能化。2021年以來，分期分段逐步對路燈開展節能改造，今年將對池峰路、長興路、興霞路等道路1500盞鈉燈改造為LED節能燈具，能源消耗節省接近50%；2021—2022年，在青華北片、陽光社區夜市等率先探索建設智慧燈杆，共建設110杆，燈杆可搭載LED顯示屏、廣播、智能監控、5G信號、環境檢測、手機無線充電、無線WiFi、智能照明等，同時搭建

智能控制系統，各類數據可以匯集至控制後臺，實現燈杆智慧化。

平臺管住量 圍欄管住亂

很多市民都記得，共享單車剛進入晉江那幾年，大街小巷到處都是擺放得亂七八糟的共享單車。

2021年，晉江圍繞中心城區進行統籌規劃建設，打造了全省首個“共建、共管、共享”的城市單車管理縣級市域，通過建設線下實體電子圍欄站點和線上共享單車監管平臺，達到“一個平臺管住量、一個圍欄管住亂”。

該項目現已完成線上監管平臺、1391個實體電子圍欄站點、150個AI驛站牌及10337個定位地樁建設。如今，晉江已將多家共享單車企業納入統一平臺管理，并推行“黑名單”制度，有效解決了共享單車亂停放問題，違投率下降100%，違停率下降99%。



池店御輦鄉賢 共話家鄉發展

本報訊（記者 曾舟萍）“這幾年池店確實變化很大。”近日，在晉江市池店鎮御輦村，鄉賢、村民歡聚一堂，品南音、敘情誼，共話家鄉發展建設。

近期，御輦村多名海內外鄉親返鄉，該村以此為契機舉行了“良好家風永續傳承濃濃鄉音共敘鄉情”活動，匯聚鄉賢力量，為鄉村發展積極出謀劃策。

“這次我是帶着子女回來和這些鄉親交流的，讓孩子們形成鄉情觀念。”鄉賢曾俊宗說，他早年舉家到臺灣謀發展，但他難忘桑梓情，在老家蓋了房子，再忙也會抽空回家鄉看看。

此次池峰路南延片區改造，曾俊宗也用實際行動支持家鄉發展。“現在池峰路要改造了，我很高興，徵遷後，我們村會發展得更好，村民也會滿意。”曾俊宗說。

“御輦村目前面臨着前所未有的大改革、大徵遷，出門在外的鄉賢對鄉村未來發展也充滿了期待，所以我們特地舉辦了這場活動，請鄉賢們聽聽南音，在感受鄉音的同時，了解、助力家鄉建設。”池店鎮御輦村黨總支書記、村委會主任曾煥銘說。

晉江圓愛服務隊 十年資助百名學子上學

本報訊（記者 沈茜）24日下午，“點亮希望 築夢啟航”晉江青年志願者協會圓愛服務隊第七屆助學式在青陽街道陽光社區舉行，10名學子各獲得5000元人民幣的資助。

據了解，自2013年起，圓愛服務隊每年堅持為上學艱難的貧困學子提供一定的資助，緩解其家境困難帶來的壓力，十年來，共資助108名學子圓上學夢。

“如今已有越來越多我們曾經的受助對象，在學成之後加入圓愛志願服務中來，懷着一顆感恩的心，用實際行動回饋社會、奉獻愛心，這讓我們感到很欣慰，讓我們更加堅定走好公益之路的信心。”圓愛服務隊副隊長洪純司表示，希望通過愛心的傳遞，讓更多貧困學子感受到社會溫暖，獲得學習機會，實現自己的夢想。



晉江市東部快速通道一期工程A1標段 首聯鋼箱梁成功架設

本報訊（記者 闕楊娜 董嚴軍）近日，記者從晉江市交通運輸局獲悉，晉江市東部快速通道一期工程A1標段主線1號橋第二聯最後一片鋼箱梁已順利完成吊裝，實現首聯鋼箱梁成功架設。

據了解，作為項目重要的控制性節點工程，晉江市東部快速通道一期工程A1標段主

線1號橋第二聯鋼箱梁，是泉州市普通公路中最大跨徑鋼箱梁，全長190米，最大跨徑達80米，重約3439噸，由60個鋼箱梁構件組成。

項目施工單位工作人員介紹，相比傳統的現場澆築施工，鋼箱梁吊裝施工在質量、外觀上更優，可像“搭積木”一樣進行現場拼接。這不僅降低了粉

塵、噪音污染，也提升了施工效率，為項目的通車奠定了堅實的基礎。

“晉江市東部快速通道一期工程是晉江市規劃快速路網‘三環七射’中的一環，項目建成後，永和到晉江南高速出口祇要五六分鐘，福廈高鐵通車後，鐵路、快速路可實現無縫連接。”晉江市交通運輸局相關負責人說。

本報訊（記者 許春 通訊員 曾美英）近日，2022年福建省數字經濟發展專項資金數字經濟核心產業集聚區專項扶持項目名單公布。晉江經濟開發區數字核心產業集聚區榜上有名，成為入選的5個項目之一。

公示顯示，晉江經濟開發區數字核心產業集聚區的主要導產業為工業互聯網。該項目由晉江經濟開發區管委會申報。這也是入選項目中唯一一個非縣（區）政府申報的項目。入選項目經過了專家評審、現場復核和擇優選定，都將獲得2000萬元（人民幣，下同）的專項扶持資金。

據悉，當前，晉江市數字經濟產

省級數字經濟核心產業集聚區名單出爐 晉江經濟開發區上榜

業不斷發展壯大，主要分布在五裏園、科創園、三創園等多個區域。

晉江經濟開發區數字核心產業集聚區將以三創園為中心，劃定一期3600畝的區域，專供數字經濟產業結合項目入駐。

當前，集聚區內擁有國家級高技術企業128家，“專精特新”企業20家，“科技小巨人”企業38家，“科技小

巨人”領軍企業58家，省級制造業單項冠軍11家，國家級綠色制造綠色工廠4家，國家級研發中心2個，省級以上創新研發平臺機構71家，省級院士工作站3家。

區域內，龍頭企業數字化水平處于省內領先水平，數字經濟核心產業發展勢頭良好，逐步形成了以工業互聯網與智能制造為主導的數字經濟

產業發展格局，產業鏈發展各環節均細分領域基本齊全。

“晉江產業數字化轉型的潛力巨大，通過加快工業互聯網平臺的建設，將有力推進數字化賦能行動，持續擴大數字經濟產業規模，顯著提升創新活力。”晉江經濟開發區相關負責人介紹。

下一步，晉江經濟開發區將全力

打造具有晉江特色的省級數字經濟核心產業集聚區，力爭到2025年，實現集聚區數字經濟產值突破千億元，落戶不少于40個投資超億元的數字產業項目，引進和培育30家以上數字化轉型服務商、3個以上領先的平臺，數字經濟相關企業超300家，建成產業集群數字化轉型試點示範區，打造具有中國影響力的數字經濟高地。

晉江廣經濟

主办/《晋江商人》杂志